

ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук, профессора Полунина Михаила Михайловича
на автореферат диссертационной работы Котельниковой Натальи
Михайловны на тему «Клиника, диагностика и лечение патологии
голосового аппарата при болезни Шегрена», представленной к защите в
диссертационный совет 68.1.006.01 на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология**

Работа Котельниковой Н.М. посвящена актуальной проблеме нарушения голоса у пациентов с болезнью Шегрена. По данным ряда исследователей, для данной группы пациентов характерна вовлеченность в патологический процесс верхних дыхательных путей с развитием субатрофических/атрофических процессов слизистой оболочки, что подчеркивает важность адекватной и своевременной оториноларингологической помощи.

Актуальность исследования Котельниковой Н.М. обусловлена недостаточной изученностью ларингеальных проявлений и отсутствием эффективных терапевтических методик, позволяющих добиться стойкой ремиссии хронической патологии голосового аппарата у пациентов с болезнью Шегрена.

Задачи, сформулированные диссидентом, логичны и соответствуют поставленной цели, которая заключается в повышении эффективности диагностики и лечения патологии голосового аппарата у пациентов с болезнью Шегрена.

Предложенное в диссертационном исследовании успешное решение проблемы голосовых расстройств при системном заболевании соединительной ткани обладает научной новизной и практической значимостью.

Особый интерес представляет разработка методики многокомпонентного консервативного лечения патологии голосового аппарата у пациентов с сухим синдромом на основе результатов подробного изучения особенностей клинико-функционального состояния гортани при болезни Шегрена и анализа научной литературы об эффективности таких физиотерапевтических методов, как

светотерапия (спектральная фотохромотерапия и низкоэнергетическая лазеротерапия) и орошение слизистой оболочки лечебными растворами, озвученными низкоинтенсивным ультразвуком.

Решению данной проблемы способствовало применение разработанного и аprobированного в рамках диссертационного исследования диагностического комплекса, включающего современные и инновационные субъективные и объективные методы исследования голосового аппарата.

В автореферате диссертант подробно изложил методику лечения в двух группах. Особый интерес с научно-практической точки зрения представляет комплексное лечение в группе II, дополненное наряду с базовой терапией рядом методов с учетом выявленных дистрофических, воспалительных, дисбиотических явлений слизистой оболочки гортани.

Положительной оценки заслуживает назначение фонопедических упражнений, топического препарата, содержащего гиалуроновую кислоту, и ежедневного увлажнения слизистой оболочки верхних дыхательных путей после завершения основного курса терапии.

Сравнительный анализ эффективности лечения патологии голосового аппарата пациентов в двух группах продемонстрировал достоверно лучшую клиническую эффективность разработанной методики комплексного консервативного лечения патологии голосового аппарата при болезни Шегрена, примененной в группе II.

Среди достоинств диссертационной работы можно выделить подробный анализ влияния голосовых расстройств на качество жизни пациентов с болезнью Шегрена. Применение разработанной комплексной методики лечения обеспечило более высокий и стойкий клинический эффект в отношении данного параметра.

Научные положения и выводы обоснованы, соответствуют цели и задачам, подтверждены результатами исследований, наглядно продемонстрированными в таблицах и рисунках, достаточным количеством клинических наблюдений, несмотря на редкую распространенность болезни Шегрена в популяции, и глубоким анализом полученных данных.

Практические рекомендации можно использовать как алгоритм для оториноларингологов в выборе тактики лечения пациентов с патологией голосового аппарата, ассоциированной с болезнью Шегрена.

Достоверность результатов основана на применении современных методов диагностики, соблюдении протокола исследования и статистической обработке полученных данных. Список литературы составляет 214 источников, из них 107 зарубежных авторов. В работе содержится 53 рисунка, 37 таблиц, 3 приложения.

Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 8 печатных работах, в том числе 5 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, широко обсуждены на многочисленных научных мероприятиях, из них 12 - с международным участием.

Автореферат Котельниковой Н.М. выполнен согласно требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и в полной мере отражает актуальность, новизну, практическую значимость диссертационного исследования, соответствие выводов поставленным задачам. Текст работы структурирован и логичен, объем фактического материала достаточен.

Исходя из имеющихся в автореферате сведений, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Клиника, диагностика и лечение патологии голосового аппарата при болезни Шегрена», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология, является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным лично Котельниковой Н.М. на высоком научно-методическом уровне.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа полностью отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а Котельникова Наталья Михайловна, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Отзыв составил:

Ф.И.О.: Полунин Михаил Михайлович

Ученая степень, звание: доктор медицинских наук, профессор

Должность (основное место работы) заведующий кафедрой оториноларингологии педиатрического факультета

Место работы: ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России

Почтовый адрес для корреспонденции: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Сайт организации: <https://rsmu.ru/>

Тел.: +7 (495) 959-87-59

Выше представленные данные подтверждаю. Согласен на обработку, хранение, передачу и размещение моих персональных данных на портале ВАК и официальном сайте ФГБУ НМИЦО ФМБА России

Заведующий кафедрой оториноларингологии
педиатрического факультета ФГАОУ ВО
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава
России, доктор медицинских наук, профессор



Полунин М.М.

«22» 12 2023.

Подпись д.м.н., профессора М.М. Полунина заверяю:

Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России

канадидат медицинских наук, доцент



Демина Ольга Михайловна